

7 de Marzo de 1837.



Viñu.º 1/3. Martes

GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL á la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

EJÉRCITO REAL. — Secretaria de campaña de S. A. R. — Excmo. Sr. — El Gefe de E. M. G. en papel del 1.º del actual, traslada á S. A. R. el parte que le ha dirigido el Comandante de la cuarta division, con fecha 28 del próximo pasado, en el que refiriéndose á otro del Gefe de la cuarta partida volante en la provincia de Alava D. Juan Basabe dice: que sabedor este de que la guarnicion de Puente Larrá subia para Salinas de Añana, marchó inmediatamente para aquel punto, en donde encontró al enemigo que con fuerzas superiores habia tomado posiciones ventajosas; sin embargo de lo cual, no vaciló en acometerle con solo los 50 hombres que llevaba rompiendo un vivo fuego por largo rato, al cabo del cual obligó á aquel á abandonar el expresado pueblo en completa dispersion, sin que pudiera contenerle una partida de caballeria que tenian colocada á retaguardia; impidiendo esta el que se hiciesen muchos prisioneros, llevándose varios heridos, y sin haber podido conducir mas que alguna carga de sal que anteriormente tenian preparada, sin que por nuestra parte hubiera ni un sólo herido. Así mismo dice el referido Gefe del E. M. con relacion á otro parte de D. Isidro Ruiz de Eguluz, que habiendo éste tenido noticia de que el cabecilla Barea habia destacado algunos de sus bandidos, mandados por un subalterno de su mayor confianza á la Rioja Alavesa, con el objeto de formar una nueva partida, comisionó para su persecucion al sargento 1.º Agustin Ocerin con 30 hombres, el cual sabedor de que el enemigo se hallaba en el pueblo de Paganos, cayó repentinamente sobre dicho punto, en el que se encontró unos 80 hombres que parapetados en las casas hacian un fuego vivísimo, el que despreciado por el valiente Ocerin, á la voz de *viva el REY* mandó cargar á la bayoneta, posesionandose de la primera casa donde se hallaba el gefe de aquellos malvedos llamado Millan

Olano, el cual no habiéndose querido entregar y hecho fuego, de que resultó herido el confidente que llevaba Ocerin consigo, pagó su infamia con la vida, recojiendo el caballo que montaba: retirándose en seguida en el mayor orden por no empeñarse mas contra triplicadas fuerzas. Recomienda con este motivo á todos los individuos que llevó consigo el sargento Agustin Ocerin, y particularmente á éste, que ademas de contar dos años de antigüedad en su clase, se ha distinguido en cuantas acciones se ha encontrado, por lo que le considera acreedor á las gracias que S. M. se dignare dispensarle. — Todo lo que pongo en conocimiento de V. E. de orden de S. A. R. para que se sirva elevarlo al Rey N. S. — Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel General de Villanueva 3 de Marzo de 1837. — Excmo. S. — Joaquin Elío. — Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.

Ejército Real de Cataluña. — Comandancia general. — Excmo. Sr. — El primer ayudante del E. M. G. de este ejército D. Ramon Castell, me dice desde las inmediaciones de Cervera, en oficio de ayer, que acabo de recibir, lo siguiente. — Tengo el honor de participar á V. S. como las armas de nuestro idolatrado Soberano se han colmado en este dia de inmortal gloria: la brigada de Oliver, compuesta de 900 infantes y 35 caballos, ha dejado en el campo mas de 600 hombres con su gefe; de estos hay 150 prisioneros. Respecto al parte circunstanciado, los señores gefes de la segunda y tercera division de operaciones que han obrado en combinacion en este encuentro, lo darán á V. S. probablemente esta noche. — Cuya plausible noticia me apresuro á transmitir á V. E. sin esperar recibir los detalles de tan glorioso triunfo, que deben ser muy lisonjeros y de sumo interés, por no diferir el hacer participe al REY N. S. de esta satisfaccion. — Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Pinell 19 de Febrero de 1837. — Excmo. Sr. — Blas María Royo. — Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Ademas de este parte ha recibido el gobierno de S. M. una comunicacion desde la frontera de Cataluña, con fecha 25 de Febrero, que á la letra dice así.

”Por el parte que acaba de recibir el general conde de Castellane, del consul frances en Barcelona, resulta: que en 20 del corriente, reuniendo los gefes Tristany y Zorrilla sus fuerzas en Sabadell, fueron á atacar cerca de Igualada á un cuerpo de 900 hombres que escoltaba un convoy de 40 galeras: á poco rato de fuego los enemigos fueron dispersados y puestos en precipitada fuga; pero siguiéndoles los valientes Voluntarios, perecieron mas de 500, quedando en poder de las tropas de S. M. las galeras, gran cantidad de armas y los caballos. — A dos horas de esta gloriosa accion el cuerpo franco de voluntarios de Malaga, que escoltaba el correo de Madrid, viéndose atacado por aquellas mismas fuerzas realistas, volvió los fusiles y gritando ”VIVA CARLOS V,” imploraron el perdon, pidiendo ser admitidos en las filas de la legitimidad, y separándose así de un partido manchado con tantos crímenes, y reducido á la miseria mas espantosa.”

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjeras. — ITALIA.

N A P O L E S.

A las dos de la tarde del día 26 de Enero, una infinidad de salvas de artillería anunciaron la llegada de SS. MM. a los muros de la Capital. Al primer cañonazo se dirigieron todos los habitantes hacia la calle de Toledo, por donde tenía que pasar la Real comitiva para ir al Palacio: todo el pueblo ha manifestado en esta ocasión el amor que profesa á su Soberano, entregándose á todas las demostraciones de regocijo con un entusiasmo nada equivoco, viendo á su Rey, que obsequioso le correspondia, y acompañado de su joven y amable Reina, á quien por primera vez tenían la dicha de saludar. SS. MM. se dirigieron con gran pompa á la iglesia catedral en medio de un numeroso concurso de espectadores, marchando la comitiva en el orden siguiente. Rompian la marcha una division de la guardia real de caballería, el cuerpo de alabarderos á pié, y una carroza de ceremonia, en la cual resplandecía el oro, tirada por ocho hermosos caballos: seguian despues doce coches de á seis caballos, en los que iban los gentiles-hombres, camareros y mayordomos, una segunda division de la guardia, y un escuadron de la guardia noble á caballo: venian en seguida muchas compañías de guardias de corps á pié delante del coche de SS. MM., que tiraban ocho preciosos y magníficamente enjaezados caballos; y cerraban la Real comitiva otros seis coches, en los cuales iban los hermanos del Rey y los demas miembros de la Real familia. Durante la carrera se confundian las repetidas aclamaciones con el repique general de campanas, y las infinitas salvas que se tiraban tanto de los fuertes como de los navios anclados en la rada; mientras otra porcion no menos numerosa, dirigia en el templo fervorosas súplicas al Todopoderoso por la felicidad de sus Soberanos. (G. de Augsb.)

— El navío de las siete islas *San Niccolo*, que navegaba con pavellon ingles, dirijiéndose de Samsoun por la costa asiática-turca del mar Negro con un cargamento para Galate, no pudo arribar á este puerto. A la entrada de la embocadura septentrional del Danubio se hallaban algunas embarcaciones rusas armadas que le detuvieron, y despues de haberle exigido y revisado los documentos que llevaba, le negaron la entrada en aquel rio, con el pretexto de que su capitán no probaba con ellos que no habia contravenido á las disposiciones del bloqueo, ni tenían el *visto bueno* de los agentes rusos en Samsoun.

El *San Niccolo* se dirijió en seguida, aunque en vano, á la embocadura de *Saint Georges*, pues sin embargo de pertenecer aun esta á la Puerta Otomana, segun el tratado de Andrinópolis, habia tambien allí barcos rusos, los cuales le dijeron, que por esta parte del Danubio iba igualmente á quedar prohibido el paso á fin de simplificar la vigilancia, y de no paralizar los establecimientos de peaje y de cuarentenas formados en la del Norte.

Otros diferentes barcos y entre ellos el trabacco sardo *Maña Felice*, y una goleta austriaca de Ragusa, que habian cargado en Sinope madera de construccion y varios objetos para Varna, se encontraron en alta mar con un Cutter de guerra ruso, que les obligó por fuerza á entrar en Sinope, y amenazó echar á fondo un bergantin turco que parecia negarse á obedecer. Las reclamaciones que han dirigido al capitán Pacha las autoridades locales, no dejan duda alguna de este último acontecimiento; pero no tendrán probablemente otro resultado que la destitucion de estas mismas autoridades, visto el ascendiente que la Rusia tiene en Constantinopla.

Entretanto no se concede ningun permiso para el mar Negro, ni tampoco al gobierno turco continuar el cabotaje sin patente rusa.

El almirantazgo ruso ha hecho salir en los primeros dias de Enero cuatro navios mas, para apoyar las medidas que se han dictado en San Petersburgo. El consul ruso en Erzerum ha recibido del Sultán la condecoracion del *Orden Otomano*.

(Id.)

FRANCIA.

PARIS.

Una nueva máquina infernal iba á dirigirse contra la vida

de Luis Felipe segun el *Monitor*. El hombre que habia concebido este horrible proyecto, se ha suicidado despues de haber sido descubierto. Era un jornalero llamado *Champion*.

Homenaje que rinde al clero secular español el *Diario de los Debates*.

El clero secular, dice este periódico, menos influente y menos atacado, y acaso tan rico como los monjes, ha hecho siempre un buen uso de sus rentas. Mientras la clase distinguida y la grandeza destruian sus caudales sustentando todos los vicios, el clero secular, los obispos y los cabildos de las catedrales, buenos administradores y mejores conservadores, por el mismo espíritu de su profesion y carácter, empleaban sus riquezas de la manera mas útil y mas noble. Una buena parte de los edificios públicos de España, muchas fuentes, acueductos y hospicios, son obra de los obispos, quienes en tiempos de calamidades públicas y generalmente en todo tiempo han hecho cuantiosas limosnas á los pobres: es imposible enumerar lo que se les debe en esta parte. Para concretarnos á una fundacion, cuyos vestigios hemos llegado aun á ver, el famoso Alcazar de Toledo obra de los moros, que engrandeció Herrera el célebre arquitecto del Escorial: este edificio fue transformado por el Cardenal Lorenzana, arzobispo de Toledo, en un hospital donde se recibian y alimentaban muchos cientos de pobres. La guerra de la independencia lo destruyó sin dejar mas que las murallas del Alcazar, negras todavia del humo que despedian las llamas que consumieron el resto del edificio; y es preciso reconocer, que si el clero no ha hecho de su influencia y de sus riquezas el uso mas ilustrado y provechoso al pueblo, (segun el lenguaje de moda) no ha dejado de hacer el mas cristiano y mas conforme á su institucion.

Hoy se habla de dividir la propiedad para aumentar el número de los que posean: deseamos que esta idea se realice á gusto de todos; pero es preciso convenir en que este proyecto es muy antiguo en España, y que las grandes propiedades del clero hallaban su justificacion en la superioridad administrativa, y en su espíritu caritativo. El espíritu de perseverancia propio de un cuerpo que no muere, y no abandona jamas los intereses de familia y de prosperidad, era por otra parte maravillosamente favorable á las grandes fundaciones. Hay en España catedral cuyo cabildo ha construido el edificio de nueva planta con los ahorros de su renta anual: duró la construccion ochenta ó cien años; y se terminó la obra sin haber contraido deuda ninguna, pues se hizo con el fruto de las privaciones de dos ó tres generaciones de canónigos. En esta perseverancia hay mucha grandeza; y cuando la monarquia está arruinada, la nobleza no tiene un maravedí, y cuando se espera á que la clase agrícola se reponga de los padecimientos de una guerra ú otra plaga semejante, el gobierno se vé en la necesidad de echar mano de las economías del clero, para pagar las deudas que han contraido los príncipes gobernantes; y no se ha podido menos de rendir el debido homenaje á este espíritu de orden y de administracion, que ha sabido conservar los únicos recursos de que la nacion ha podido disponer en sus apuros.

De Madrid escriben á la *Centinelá de los Pirineos*. "Las partidas de carlistas de la Mancha, engrosadas con la agregacion de las de Toledo y Andalucía, comienzan á desolar este desgraciado país. Los guardias nacionales, que en otro tiempo eran suficientes para tenerlas á raya, no pueden hoy hacerles frente, ya por causa de haberse aumentado aquellas, ya tambien por carecer estos de armas; pues la mayor parte de esta milicia ciudadana hace tiempo que no las tienen. Un estado tal de afliccion ha motivado infinitas reclamaciones de parte de las autoridades de la Mancha, pidiendo los socorros necesarios que los pongan al abrigo de esta calamidad; y en su vista se ha decidido por fin el gobierno á enviarles un batallon de cazadores de la Reina, y un escuadron de coraceros que se pondrán en camino inmediatamente."

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El Cuartel Real continúa en Andoain.

El Cuartel general de S. A. continúa en Villanueva de Araquil.

En carta de Barcelona fecha del 14, se asegura que Tristany había sorprendido un convoy escoltado por una fuerza de 800 nacionales, apoderándose de los carros que conducían armamento, vestuario y víveres en abundancia, y haciendo muchísimos prisioneros.

De Geret, en fecha del 17 escriben al *Faro*: "Los carlistas en número de 1000 han sorprendido el punto militar de Tordera, apoderándose de la villa y pasando á cuchillo al comandante de armas y toda la guarnición."

Suponemos que una resistencia obstinada habrá provocado esta medida, ó tal vez la conducta atroz de los gefes revolucionarios habrá dado margen á usar del derecho incuestionable de represalias; ley dura, pero indispensable con bárbaros á quienes jamas contienen los principios, ni especie alguna de miramiento.

Esta banda carlista, (dice el corresponsal del *Faro*) se dirigió sobre San Salvador de Breda y Canet de Mar, cuyas guarniciones sufrieron la misma suerte. De Canet de Mar se dirigieron á San Juan de las Abadesas, sin duda con el objeto de reunirse al grueso de la facción que ocupaba aquel punto. Los cristinos que en número de 150 se ocupaban en fortificar á San Pedro de Torrello entre Vich y Ripoll, han sido también sorprendidos por Zorrilla, á la cabeza de 2,300 infantes y 100 caballos: los cristinos habían atacado á los tiradores carlistas que llevaban la vanguardia, creyendo que no iban seguidos de fuerzas superiores; pero empeñados en el ataque se hallaron repentinamente cercados y fue necesario rendirse::: Zorrilla continuó su marcha con dirección á San Quirico.—Rojo ha reunido en Perat algunos gefes para convenirse sobre el modo de atacar á Puicerdá. Es bien cierto que si la villa es atacada vigorosamente es indispensable el que se rinda.—La nueva conscripción de 18 á 50 para la guardia nacional, ha sido mas ventajosa á los carlistas que á los cristinos, en cuyo favor se dictó esta medida.—La guarnición de Mataró, habiendo salido con el fin de hacer un reconocimiento en las montañas próximas, tropezó con los facciosos en San Pedro de Torrello, y después de una acción reñida, los cristinos se vieron en la necesidad de retirarse con una pérdida de 50 hombres."

El *Diario de Zaragoza* publica con mucha satisfacción, que el comandante D. Antonio Sanchez Donoso fusiló á 7 facciosos aprehendidos en el pueblo de Fortanete.

Si los realistas aragoneses ó catalanes hiciesen otro tanto para contener á este Donoso, ó tantos Donosos que se distinguen por su crueldad y barbarie en todas las provincias de España, ya hubiera tronado la prensa revolucionaria, repitiéndonos los deberes de costumbre.

De la misma ciudad escriben al *Eco del Comercio*: "Nogueras ha llegado aquí: no sabemos si para permanecer en esta, ó para tomar el mando y volverse.—La facción de Cabanero muy aumentada, ha vuelto á amenazar á Quinto y pueblos de aquel radio. Se han mandado fuerzas, aunque muy cortas. Viéndose los pueblos abandonados, decae el espíritu, y el armamento de muchos de ellos será para los facciosos. El capitán de tiradores D. Miguel Malo sorprendió en Bello á un faccioso y le fusiló." ¡Bravo!

Cabrera herido, muerto y enterrado el 26 de Enero, volvió á esta vida el 12 de Febrero. Los periódicos le mataron entonces y ahora le resucitan, diciendo: "el incendiario y bárbaro Cabrera ha oficiado al ayuntamiento de Godella para que satisfaga la multa de 10,000 reales que le impuso á su paso por este pueblo." No sabemos si impuso esta multa antes ó después de muerto.

Los corresponsales de algunos periódicos revolucionarios se quejan de que muchos oficiales del ejército se separan de sus cuerpos y compañías, estando varias de ellas mandadas por simples sargentos.

De Vinaroz escriben á la *Revista Nacional*: "Las facciones están desde la Cenia y Bosh á Chert: se dice que parte de sus fuerzas han marchado hacia Tortosa. La columna de Borso se ha retirado, viendo que la de Iglesias no marchaba hacia la Cenia.—Cabrera vive, y mejor de lo que necesitábamos."

En el *Diario Mercantil* de Valencia se lee: "Si hemos de dar crédito á las voces que circulan, no obstante la noticia

que insertamos en nuestro número de ayer, sobre las disposiciones de nuestro capitán general, no serán tan pronto los resultados de la concesión de 6000 hombres para la defensa de esta provincia, como nos habíamos lisonjeado. Y ¡ojala parase en esto, y no tuviésemos que temer, además de la tardanza de dichos resultados, lo problemático y dudoso de ellos! Dicen que no reina la mayor unanimidad en el modo de entender las disposiciones del gobierno en este particular, y de darles cumplimiento. Lo cierto es, que ya han pasado algunos dias, y no vemos señales que nos anuncien lo que tanto deseamos. Entre tanto los facciosos no desaprovechan esta especie de paralización y utilizan ávidamente los momentos que otros desprecian, para ponerse en disposición de volver á las andadas, y sembrar el terror por estas comarcas."

El *Eco del Comercio* dice entre otras cosas: "De Alcañiz y Teruel escriben sumamente disgustados, en ver que apesar de que hay fuerzas, no se persigue á las facciones y que estas han tenido tiempo para organizarse y hasta han llegado á insolentarse de una manera increíble; habiendo llegado el caso de que los batallones de Burgos y la Princesa debieran su salvación al heroísmo con que se defendieron. Los facciosos han ido en esta ocasión á buscar á nuestras tropas, así como Cabrera fue en busca de Borso."

El mismo se lamenta de la inacción del ejército del Norte, que esperaba haber concluido con la facción de Navarra y las Provincias. "Grandes perjuicios, dice, nos amenazan. La tropa se ha empezado á malear, los hospitales están llenos de enfermos en tan corto recinto, mal alojados, teniendo muchos que dormir al raso sin alimento, sobre una ría ó el mar, sin la observancia de las reglas higiénicas tan necesarias para conservar la salubridad, es preciso que se hayan aumentado considerablemente, y se hayan complicado las enfermedades estacionales, y las que son inherentes á los ejércitos, con tantas calenturas pútridas, disenterias y otras muchas."

El mismo dice en el número 1025: "No en vano se quejaban los patriotas de Alcañiz y Teruel de la libertad en que se dejaba á las facciones. Cabrera con 3000 infantes y 400 caballos ha entrado en Hiniesta, pueblo grande y rico de la Mancha, y su gefe de estado mayor circuló órdenes á las justicias de los pueblos hasta Ocaña, para aprontarle 4000 raciones de pan y carne y 800 de cebada. Los pueblos (los comprometidos de los pueblos) sin noticia de que venga fuerza alguna contra Cabrera, han hecho presente el conflicto en que se encuentran sin medio alguno de defensa."

Segun cartas de la provincia de Córdoba dirigidas al *Eco*, todavía dura en ella el estado de sitio; y segun la correspondencia de Toledo, se ha dado orden para que todos los puntos donde haya milicianos armados se fortifiquen, almacenando con anticipación víveres y municiones, y manteniendo constantemente un vigia en la torre ó punto mas alto del pueblo, para que avise cuando se acercan los facciosos. Mas ¿á quién se teme? ¿No se nos dijo hace poco, que se acabaron los facciosos de Toledo y de la Mancha?

El *Constitucional* dice, que pocos sucesos podían ocurrir mas notables en el estado actual de las relaciones diplomáticas, que la omisión hecha por el Rey de Inglaterra en su discurso de apertura, respecto á la política de Francia.

El *Español* dice: "Nuestra ansiedad llega al extremo al ver la lentitud de las operaciones, y maldecimos el hado fatal que persigue nuestra causa. ¿Quién al oír en la sesión del 2 de Enero al ministro de la gobernación, no veía para esta fecha á nuestro ejército, paseándose por lo mas escondido de Navarra y las Provincias? ¿Quién después del discurso del mismo señor en la del 15, no veía terminada la guerra en pocos meses? Pero todas nuestras ilusiones se han disipado, y hemos perdido la esperanza. En vez de hacer cosa buena, sigue el desarreglo en la hacienda, y los ministros se contentan con remontarse en sus discursos á las regiones celestes"

Segun el *Indagador*, el estado de Valencia cada vez va siendo mas *afflictivo*. Cabrera, á quien han dado por muerto muchos papeles, ha vuelto á salir.

En cartas de Madrid de 23 de Febrero último y de Bayona de 2 del corriente, se dice: que el 20 del pasado ha obtenido el general Cabrera una importante victoria sobre los enemigos en el Reino de Valencia, causándoles la pérdida de

800 hombres, entre ellos muchos prisioneros, de los cuales se asegura han sido fusilados 26 oficiales y un coronel.

Las *córtés* siguen muy ocupadas en discutir el proyecto presentado por la titulada comisión de guerra, relativo a la requisición de caballos. Seoane dice, que el regimiento de húsares de la Princesa que vino a Navarra con 400 caballos, no tiene en el día sino 25 útiles.

Pizarro pregunta, qué se ha hecho de los 4000 caballos que había en toda la línea del Ebro.

Mendizabal confiesa que la caballería en persecución de los facciosos expedicionarios de Andalucía, ha tenido una baja de 800 caballos, y que hay 2000 soldados de esta arma desmontados.

Ahora mas que nunca hay flujo de escribir de parte de los revolucionarios. El *Indagador*, el *Constitucional*, y otros papeles volantes, periódicos y no periódicos, grandes y pequeños, nos han venido ahora por la vez primera. Todos ellos en sus hinchados prospectos ofrecen maravillas; noticias exactas y puntuales sin perdonar ningún gasto; anuncios oportunos, admirables discursos de política, de artes y de literatura. Lo primero en todos ellos es ofrecer a los lectores, que si aflojan su dinero, tendrán un escrito periódico que los instruya y los deleite. Este sí, el *Constitucional*, es un excelente papel con solo una tacha, que sobre mentir estupidamente en sus primeros números, dice mil sandeces en la parte polémica, redactandola en un galimatias preciosísimo y eminentemente original. Pero aquí no hay engaño. Se da a cata como los melones. Si sale calabaza, no será por que tiene mala pinta. Parece que este papel y los demás que se han publicado recientemente irán aumentando sus dimensiones a proporción que crezca la suscripción. Hay escritores en la gran familia periodística-liberal, que escribirán veinte mil volúmenes en menos tiempo que se santigua un loco, y quedarán muy frescos: pero no se busque en sus producciones lenguaje castizo, conceptos sublimes; proyectos útiles ni cosa que valga mas que cinco cuartos, que es el precio medio de los tales papeluchos.

Vimos con escándalo lo que dijo no ha mucho tiempo el *Eco del Comercio*, relativamente al obispado de Santander. S. M. la Reina Regente se ha servido nombrar gobernador eclesiástico de la diócesis a D. Antonio Gutiérrez Valdés. El titulado Virrey de Navarra nombró también su gobernador de la diócesis y lo mismo ha sucedido en otras partes, obligando a los canónigos a dar su voto en favor de personas determinadas.

No juzgamos necesario reproducir ahora lo que tenemos dicho el año pasado sobre la evidente nulidad de estas elecciones. Téngase presente siempre, que para su validez se requiere una entera y plenísima libertad, la cual desaparece no tan solo con las amenazas y promesas, sino también aun con exhortaciones y súplicas, y con cualquiera otro medio, que pueda moralmente constreñir y obligar a los electores a dar su voto en favor de un sugeto determinado. Y si las súplicas repetidas de un particular se consideran como opuestas a la libertad que exige el derecho, y si aquellas irritan las elecciones, ¿qué valor podrán tener las que se han hecho bajo la

influencia del gobierno de Cristina? Este a bien seguro no suplica sino que manda a las iglesias con la espada en la mano, y aun cuando se contentara con indicar solamente, sus insinuaciones serian demasiado urgentes y vigorosas para ser desatendidas. Becerra hizo ver a los cabildos que no se resistia impunemente a sus propuestas.

Mas hoy, segun parece, el gobierno de Madrid se desentiende del voto de los capitulares, y hace por sí mismo el nombramiento de los gobernadores eclesiásticos. En los tres años últimos ha querido (cuando menos) dar á estas elecciones una apariencia de legalidad, significándose con los cabildos eclesiásticos, los cuales aunque sin vestigios de libertad, afectaban hacer el nombramiento; pero en el día el gobierno revolucionario se desembaraza de esta formalidad irrisoria, y nombra los gobernadores de las diócesis por su propia autoridad. Ya no puede concebirse una intrusión mas violenta, ni una ilegalidad mas inaudita. No se trata aquí ya de un punto de disciplina; un dogma capital es el que se ataca con escándalo del mundo católico: un gobierno temporal, y un gobierno impío, una pandilla de protestantes y materialistas ó ateos, revistiendo de la jurisdicción espiritual á un presbítero inconsiderado, sin misión, sin autoridad legitima, con las gravísimas consecuencias que resultan de este principio... véase el espectáculo de cisma y de desolación que presenta hoy la iglesia de Santander.

En la de Pamplona vemos con amargura un obispo indignamente encarcelado, y un cura ignorante y atrevido recibiendo de manos de la autoridad militar, ó de la civil, la jurisdicción eclesiástica sin autorización del diocesano. Lo repetimos: no es la disciplina el objeto contra quien hoy se dirigen los ataques, es el dogma el que se combate, tanto en la unidad del ministerio pastoral, como en el origen de donde se deriva; porque al mismo tiempo que se intenta dividirlo, se le quiere también arrancar enteramente de la iglesia, y hacerle emanar de la potestad temporal. A esto aspira el gobierno revolucionario, expatriando ó encarcelando a los obispos, é introduciendo una autoridad ilegal que se atreve a emprender el ejercicio de las prerogativas episcopales, que jamas le pueden pertenecer subsistiendo el obispo, a no ser que este se las delegue, ó a su muerte el capítulo de la catedral.

No podemos ver sin horror el que haya eclesiásticos que reconociéndose intrusos por el vicio de su elección, ó cismáticos por la division que hacen del episcopado, teniendo como deben tener por incontestable que sola la iglesia tiene el derecho de instituir ó destituir a sus prelados, de dar ó quitar el gobierno de las diócesis, y en fin que ella sola es la fuente de toda autoridad espiritual, insistan en el ejercicio de unas funciones que no le son propias, y que llevan en sí mismas el sello de una evidente nulidad.

Por lo que respecta a los ministros de la usurpacion, es bien notorio que se hallan en guerra abierta contra la iglesia. Los Valentes y los Constaucios siempre coloreaban la persecucion con las formas canónicas, justificando sus actos con la confirmacion de conciliabulos que componian pastores cobardes ó seducidos; pero los que se llaman ministros de su Magestad Católica atacan mas de frente los fundamentos del catolicismo. Este es el blanco de sus tiros, y la desventurada España ve y llora atentados tan horribles.